

Toda clase de correspondencia, lo mismo de carácter administrativo, se dirigirá a nombre del Director de Administración, a la calle de la Real 23, imprenta y librería de Núñez. — Toda clase de... No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Teleros: Ramos del Manzanao, 42.—Teléfono 67

Número atrasado diez cts.

Viernes 15 de Noviembre de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.570

LA ALCALDIA DE SALAMANCA

LA VUELTA DEL SR. ISCAR

La presencia del alcalde dimisionario D. Miguel Iscar, en el Ayuntamiento, era reclamada, según pudimos observar en la última sesión municipal, por todos los concejales.

Deseos eran también del Sr. Iscar los de volver al Concejo. Pero sin aceptar la dimisión el Ayuntamiento y sin estar resuelta la excusa para desempeñar la Alcaldía tiene elevada al ministro de la Gobernación, el Sr. Iscar no podía comparecer en sesión pública ó en la Casa Consistorial, porque desde aquel momento, y hasta la resolución de Gobernación, tenía que encargarse de la presidencia del Municipio.

Y está en la situación: deseaba el Sr. Iscar seguir colaborando en la obra municipal como simple edil, pero no como alcalde. Y como ya hemos dicho que su dimisión no estaba aceptada por el Ayuntamiento, ni aún todavía por el ministro, el Sr. Iscar, a pesar de sus deseos y de los que mostraban sus compañeros de Concejo para que volviera, tenía que resignarse a una ausencia forzosa.

Pero en la sesión de anteanoche, el Ayuntamiento dejó expedido el camino para la vuelta del Sr. Iscar. No tuvo el Concejo que hacer otra cosa más que admitirle la dimisión que tenía presentada de alcalde, para continuar teniendo a su lado como concejal.

Ni discutimos ni nos parece mal la fórmula, ni tampoco oponemos ningún reparo legal que cualquier escrupuloso «alcubilla» pudiera encontrar a la solución, ya que la dimisión del Alcalde parece que la fundaba en la excusa legal de impedimento físico. Celebramos que el Sr. Iscar vuelva al Ayuntamiento, donde hay asuntos de extraordinaria importancia planteados y que a él le afectan por haber sido uno de los que que más intervinieron en su origen, como el relacionado con las obras de saneamiento de Salamanca.

Era preciso, llegada la actual situación en que el Ayuntamiento y la Sociedad de Aguas y Saneamientos se han colocado, la presencia y actuación del Sr. Iscar en este trascendental asunto, así como también en el de la elaboración de los Presupuestos y otros de capital interés para la vida del Municipio. Y suponemos que con este retorno al Concejo del ex-alcalde de Salamanca, tendrán inmediata solución esos problemas, para los que los demás concejales eran los primeros en proclamar la presencia del Sr. Iscar, por haber llevado, desde un principio, la dirección de un asunto como el del alcantarillado y su desarrollo hasta las últimas incidencias surgidas.

Ahora bien; aclarada esta cuestión de la dimisión del Sr. Iscar, y de su vuelta al Concejo, se plantea otra cuestión de verdadero interés para la vida municipal.

Nos referimos a la designación del sustituto del Sr. Iscar para ocupar la presidencia del Ayuntamiento.

No es nada conveniente, ni tampoco posible, que el Municipio continúe entregado por más tiempo a esas eternas interinidades de alcaldes, que tanto perjuicio han irrogado a la ciudad. Y no lo decimos por las personas, dignas de todo nuestro respeto, que han ocupado dicho cargo, sino porque con su carácter de interinos ningún problema se atreven a acometer seriamente, ni ningún programa municipal llegaban a realizar, porque para tener programa, lo primero que se precisa es la seguridad ó la estabilidad en el puesto, y no creemos que quien desempeñe la Alcaldía por una breve temporada, pueda pensar en hacer nada de provecho, ó no ser cumplido con los elementales deberes burocráticos y de orden interior que les impone el cargo.

Por esto el Ayuntamiento debe pensar en cubrir enseguida el puesto vacante del Sr. Iscar para tener su Alcalde definitivo y procurar hacer obra de provecho y de beneficio para los intereses comunales.

Con todo interés y con toda urgencia debe el Ayuntamiento resolver esta cuestión y reconstruir, reorganizar la vida municipal, para acometer, como es debido y con el previo examen y estudio consiguientes, labores tan arduas como las de los presupuestos y solución de los problemas del pan, del saneamiento de Salamanca y de la Hacienda municipal.

CAMARA DE COMERCIO

El Director de Comunicaciones, por gestiones del presidente de la Cámara, ha escrito al diputado á Cortes Sr. Pérez Oliva, prometiéndole interesarse en evitar los retrasos del correo en Salamanca.

Añade que en lo referente al retraso de los trenes, se dirige á la Dirección de Obras Públicas en súplica del buen funcionamiento de los mismos.

Y respecto á los mozos encargados en Medina de trasladar el correo, ma-

†
SEXTO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORITA

María Josefa Cobaleda Sánchez

que falleció en Campocerrado el día 16 de Noviembre de 1912
á los diez y siete años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
D. E. P.

Su desconsolado padre, D. Bernabé Cobaleda; hermanos: D. Juan y D.ª Natividad Cobaleda Sánchez; tíos, primos y demás familia,

Suplican á sus amigos tengan la caridad de encomendarla á Dios en sus oraciones y de asistir á alguna de las misas que, en sufragio del alma de la finada, se celebrarán el día 16 de los corrientes en las iglesias de San Martín, PP. Jesuitas y Capuchinos y capilla del Santísimo Cristo de los Milagros, de esta ciudad, é iglesias de Sepúlveda y Campocerrado. También en referido día se hallará de manifeste S. D. M. en las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón (Azafraán).

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Valladolid han concedido, respectivamente, doscientos días de indulgencia, y los Excmos. Sres. Obispos de Ciudad Rodrigo y Zamora, cincuenta por cada sagrada comunión, misa ó parte del rosario que aplicaren por el alma de dicha señorita; y los dos Sres. Arzobispos conceden doscientos días más de indulgencia por cada misterio, si rezaren el rosario en compañía de alguna persona de la familia de la finada.

nifiesta que se ha interesado de la compañía del Norte recientemente el buen servicio de ellos; pero que, sin embargo, se insiste de nuevo y con gran interés sobre lo mismo, para evitar esas faltas de enlace.

No han hecho hasta ahora mucho efecto estas recomendaciones, porque el correo sigue recibiendo la mayoría de los días con retraso. Por esta razón convendría reforzar la protesta del presidente con la de las Corporaciones y fuerzas vvas de la provincia, á las que perjudica grandemente esta anomalía en las comunicaciones.

Para ver de llegar á un acuerdo respecto á la instalación del Despacho Central en Salamanca, anoche se reunieron en la Cámara, convocados por su Presidente, los representantes de nuestras compañías ferroviarias y el contratista de la conducción del correo á la ciudad, D. Eugenio Sánchez.

Después de cambiar impresiones se acordó volverse á reunir dentro de ocho días, para redactar el contrato de la concesión de la Central y ver si lo aceptan ambas partes, lo que es de creer que sí.

Habrán prestado con ello la Cámara un buen servicio á los viajeros y comercio salmantino.

Continúa abierta la información sobre revisión arancelaria en la Cámara de Comercio, á las mismas horas de todos los días, de seis á ocho de la noche.

Ayer informó extensa y competente sobre productos químicos, el doctor Girál.

Para hoy está citada la Liga de Agricultores y la Sociedad provincial de Ganaderos.

MADRID AL DIA

Vivir y filosofar.

Estamos en una época muy movidita. Los escándalos abundan en el Congreso, se dan vivas y muera en las calles, el Ateneo acoge á los republicanos para que formen asamblea y sigan el camino de la revolución, suenan tiros y danse cargas aquí y acullá, Romanones se encuentra febril y Villanueva rompe campanillas á destajo.

Marcelino Domingo ha dicho en la Cámara popular cosas que asustan; pero también otras que atemorizan, entre ellas la de que no estamos apercibidos para la paz, pues las tierras hispánicas no ofrecen á los naturales el logro debido á su esfuerzo, y habrán de buscarlo en otras naciones, despojándose de la nuestra.

Es un porvenir grisáceo, por no decir bruno.

Y estamos entre una paz con exodos y hambre y una hartura con gritos subversivos y tiroteos. ¿Cómo elegir?

Porque la revolución se anuncia sin tapujos. Unidos todos los republicanos han formulado su programa y extendido la ardiente noticia. No se recatan, no. Y sólo nos queda el consuelo de que pueda venir un nuevo régimen sin efusión de sangre, como desea Lerroux, quien, presidiendo moralmente á la asamblea, ha declarado preferible la persuasión al hecho truculentamente victorioso.

Pero por eso no se rebajan los precios de los comestibles, ni por eso ni por haber llegado la deseada paz. Y crean ustedes que en Madrid estamos pidiendo á voces, aun cuando no se nos oiga, una economía modesta—no somos exigentes—, de la cual tenemos necesidad absoluta.

Buenos son los principios, mas también los postres. Y, como dijo un sabio, primero es vivir y después filosofar.

cina universal, suben aquí nuestros comerciantes todo, desde la manteca al jamón; y bajan nuestros administradores y empresarios todo también, desde la presión gasifera hasta la potencialidad eléctrica.

Nuestra paz es como la cantada por Bécquer, absolutamente fatídica: paz de sepulchro sin lamparillas ni otra especie de luminarias. Y aún la perturben los tiros y los sablazos.

No podemos exclamar, copiando al poeta: ¡Dios mío, qué solos se quedan los muertos! Aun después de muertos nos hacen compañía los «vivos» que nos mataron y que gozan de buena salud.

Dejados en paz. Todo el mundo vive hoy la paz. ¿No respetaréis á quienes reposan bajo una losa fúnebre y envueltos en el sudario que tejisteis con vuestras gordas hilazas?

Pallol.

Quisicosas.

Terminada la guerra, ¿qué va á hacerse D. Luis estratega famoso de café, que en un tris ha tenido cien veces al caudillo teutón y ha ganado batallas con sublime tesón?

Terminada la guerra, ¿qué va á hacerse D. Juan, el tendero insaciable, que ha vivido en un plan de subornos del género hasta más no poder con premura que afirmo no tendrá al descender?

Terminada la guerra, ¿qué hace el pueblo español —que contempla sus lacras impertérrito al sol— y en los días felices de contento y de paz á la greña se enzarza pendero y tenaz?

Terminada la guerra, ¿es posible saber si las grandes campañas que aún están por hacer de mil cosas locales no resultan jamás, se liquidan de un golpe del progreso al compás?

Terminada la guerra, ¿no veremos surgir un alcalde modelo que nos haga vivir los momentos ansiosos y de ejemplaridad, que transformen del todo nuestra pobre ciudad?

Terminada la guerra —fecha igual nunca vi— si es que sigue este pueblo como ha sido hasta aquí, es que se nos destina como raro ejemplar, de una gente á quien nada le ha logrado importar.

ATENE0 DE SALAMANCA

Hoy, viernes, á las seis y media de la tarde, dará D. M. Romero Navarro, profesor de la Universidad de Pensilvania, una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, acerca del tema: «Los hispanistas de los Estados Unidos».

Hará la presentación del conferenciante D. Cándido R. Pinilla.

La entrada será pública, reservándose los asientos del estrado para los señores claustrales y socios del Ateneo.

Junta de subsistencias.

Celebró sesión ayer, á las once de la mañana, en el despacho del Gobernador civil, asistiendo los señores Vázquez de Parga, Barrio, P. Cardenal, Bermejo y Santa Cecilia.

Ampliamente la Junta cambió impresiones acerca de la baja de algunos de los artículos cuya venta está regulada por la tasa, no adoptando ninguna resolución hasta ver si se acentúa el descenso en los precios de dichos artículos.

Respecto al carbón, se acordó rebajar por ahora la tasa en los puntos de

origen á 1,20 la arroba, en lugar de 1,30 que se está satisfaciendo, y en cuanto al tocino y las carnes, la Junta determinó diferir todo acuerdo hasta reunir algunos antecedentes, volviendo á celebrar sesión mañana, á la misma hora, para tomar definitivamente alguna resolución.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Deusto, el joven estudiante de Derecho, D. Antonio Olivera López.

—Para Madrid, el comerciante de esta plaza D. Alberto Rodríguez y señora.

—Han llegado: De Madrid, el diputado á Cortes por Ledesma, D. Bernardo Olivera; el industrial D. Federico Anaya y el ingeniero de Montes, D. Rogelio Rodríguez Olivera.

—De Ledesma, el propietario don Martín de Tapia.

—De Zamora, el coronel de la guardia civil retirado, D. Ciriano Martín y familia.

Enfermos.

Continúa enfermo nuestro particular amigo D. José Antonio Alonso. Deseamos su mejoría.

De días.

Hoy, día de San Eugenio y San Leopoldo, celebran su santo el magistrado jubilado, Sr. Bustillo, y los industriales Sres. González y Sánchez.

También hoy son los días del diputado provincial D. Leopoldo Alonso y de los propietarios señores Hernández Sanz y Saquino.

Fallecimiento.

En Madrid ha pasado á mejor vida, á consecuencia de la epidemia gripal, el joven duque de Almenara Alta, don Gabino de Martorell y Téllez Girón, suboficial del regimiento de Húsares de la Princesa.

El joven aristócrata, que pertenecía á una de las más linajadas familias de la nobleza española, era muy conocido en Salamanca, donde pasó frecuentes temporadas, y últimamente durante la feria de Septiembre, en compañía de su íntimo amigo el joven conde de Monterrón.

Compartimos el dolor de su distinguida familia.

Triunfo de un salmantino.

Ha terminado en la Facultad de San Carlos, de Madrid, la licenciatura de Medicina, con la calificación de sobresaliente, y después de brillantísimos ejercicios, el joven salmantino D. Francisco Rodríguez Partearroyo, hijo del fallecido catedrático de esta Universidad, D. Manuel Rodríguez. El inteligente escolar ha obtenido, además, en reñida lucha, el premio extraordinario, comenzando sus estudios del doctorado con matriculas de honor.

Su brillante comportamiento recuerda el de su malogrado hermano don Manuel, aquel heroico bacteriólogo que murió de una infección, adquirida en sus investigaciones de laboratorio cuando constituía una fundada esperanza en la especialidad.

Francisco Rodríguez Partearroyo mantiene honrosamente la fama de su malogrado hermano, augurando un porvenir ilustre de enaltecimiento para su cuna salmantina.

Enviamos al aprovechado estudiante y á su señora madre, D.ª Francisca Partearroyo, la expresión de nuestra cordial enhorabuena.

Aniversario.

Mañana se cumple el sexto aniversario de la temprana muerte de la que fué bella y distinguida Srta. María Josefa Cobaleda Sánchez, hija de nuestro respetable y querido amigo el propietario y ganadero D. Bernabé Cobaleda.

La muerte de la virtuosa señorita fué sentidísima entre las numerosas amistades con que cuentan en Salamanca los señores de Cobaleda, á quienes con el triste motivo del aniversario, les hacemos presente la participación que en su pesar tomamos.

RUMBOS MODERNOS

Orientaciones de la juventud salmantina

Una piña de nuevos muchachos.

Una de las cosas que mas entristecen y conturban la visión de las futuras generaciones españolas, es el prurito permanentemente acariciado como un sueño de deslumbradoras ilusiones, que han conducido á las juventudes de nuestra patria á agostarse en las estériles empresas universitarias.

Yo no sé si la concepción de vida habrá de variar fundamentalmente en lo porvenir, pero digo que España no podrá renovarse, no podrá salir de este marasmo anulador de bellezas y fecundas energías, mientras la educación de los muchachos tenga como única y definitiva meta la obtención de una sincura ó el olorillo de una prebenda.

Girando alrededor de una política que perpetuó el nepotismo y erigió en sistema de enganche el empleo ó la función graciosamente donada, las juventudes españolas han encontrado fácil salida á sus premuras de colocación y á sus aspavientos de inmediato sueldo.

Por ello, en las aulas universitarias no ha temblado jamás la inquietud de adquirir una sólida base científica, ni fueron nuestras clases esos Liceos extranjeros, donde el joven se educa en una investigación seria, que le capacita para un puesto social.

Además, el eterno espejuelo de los cargos logrados, á base de oposiciones libres, con programas que casi nunca se adaptan á las enseñanzas oficiales, hizo que en nuestro país el estudiante se preocupara poco de los absurdos libros de texto, cotos de dogmatismos y teorizantes disputas, porque tuvo el convencimiento que el científismo no era materia comprendida en las exigencias de las oposiciones posteriores.

Pondré un ejemplo: En raras Universidades, yo no conozco una determinada, el panorama del Derecho civil se explora completo en las explicaciones de las cátedras. La parte de derecho hipotecario se soslaya para concretar el estudio á los libros del Código civil.

Un estudiante de Derecho sabe de sobra que las lecciones de texto, referentes á doctrinas proculyanas, sobre tal institución, como el proceso de tal obra en los fragmentos de las Doce Tablas, son materias absolutamente faltas de sentido práctico en un programa de oposición á Notarías.

En cambio esa rama hipotecaria, que se silencia en las cátedras de Derecho civil, es base indispensable para calzar una pingüe notaría determinada.

Digo todo esto á propósito de esta ausencia de realidades vivientes en la obra docente de las Universidades. Y digo que las juventudes de España se educan para enciclopedistas ó para poseer un barniz de cultura general con pujos de erudición abstrusa, sin importar gran cosa á su majestad el catedrático, que un aula debe ser un vasto taller, de donde se nutra la energía productora y rica de la nación.

Hoy ha topado el periodista, que tiene que cultivar la nota de actualidad, con un profesor que tiene, por encima de todas las virtudes, incluso sobre la de sabiduría, la de ser un formidable pedagogo y un orientador de la juventud salmantina. D. Guillermo Sáez, catedrático de Matemáticas de la Facultad de Ciencias, es eso, antes que nada, un hombre que sabe enseñar. Á un espíritu vulgar esta cualidad educativa le importará poca cosa.

Y, sin embargo, una de las plagas más grandes de la docencia española ha sido y es la preponderancia de los inepetos (con toda su sabiduría, que no la niego), en la formación de la juventud que estudia y labora.

El Sr. Sáez es profesor en todas partes; dentro y fuera de su clase, en el paseo, en la tertulia, en la camaradería respetuosa con sus alumnos.

Le hemos oído una teoría que resultará peregrina, inconcebible, iconoclasta en este país de la esclavitud al texto y de la costumbre fonográfica de la repetición imprescindible por el alumno de la lección diaria. Escuchadla:

—¿Que cuántos alumnos tengo?—me pregunta usted—. Yo no lo sé. Y no lo sé porque ni tengo lista ni conozco á los que asisten, ni sé á qué clase de matrícula pertenecen, ni aprecio si son listos ó tontos, aprovechados ó hoigazanes. Yo sólo sé que los alumnos que acuden á mi cátedra, tienen un perfectísimo derecho á exigirme, porque me pagan el sueldo y no el Estado, unos puntos de orientación en la ciencia que constituye mi especialización.

De este modo, yo diariamente explico un punto, concreto un problema, que será recogido por aquel escolar á quien interese la cuestión.

Ahora bien; si la enseñanza estuviese organizada en España de distinta forma, mi criterio sería el siguiente: comprobarla, por investigación minuciosa, los ocho, diez alumnos capacitados para hacer una labor honda en el campo de las matemáticas. Haría con ellos una selección rigurosa que permitiese una exploración científica todo lo intensa posible, sin preocuparme gran cosa del resto de la clase, á quien convencencia de que dedicasen sus apti-

tudes á otro orden de empresas de más beneficio para el país.

¿Tiene derecho un catedrático, puesto á presencia de un muchacho inteligente, de dotes especiales para la investigación de Derecho civil, por ejemplo, á anular aquella vocación, sacrificándola á que aprenda un zolito cuatro cosas rudimentarias para condicionarlo al aprobado? ¿Le interesa á España obtener una rica energía, una capacidad fuerte ó una docena de mediocridades?

He aquí un interesantísimo problema, que brindamos á los encargados de la educación pública. Tan interesante es, que yo me he apartado de la actualidad de este artículo.

Yo quería decir, principalmente, que la juventud salmantina parece reaccionar de la manida orientación tradicional. Ya no privan los pergaminos oficiales de las carreras siempre iguales, facultativas ó universitarias. La vida moderna abre nuevos rumbos á las generaciones nuevas.

Y así, aquí en esta Salamanca, con cuatro Facultades en acción, una piña de muchachos rompe los moldes tradicionales y comienza á estudiar la carrera de Ingenieros industriales.

Esta piña de jóvenes inteligentes la veréis hoy, mañana, todos los días junto al Sr. Sáez, que en todas partes ejerce con su frase persuasiva fácil y sugidora la función de estimular esas vocaciones hacia estudios de realidades fecundas, de los que España ha necesitado y ojalá tuviera en ejercicio á la hora presente, cuando la guerra industrial comienza sus preparativos de combate.

El Sr. Olivera, el Sr. Prieto, el señor Urbina, otra serie de muchachos estudiosos, que quieren capacitarse en el tecnicismo, para después emprender la bella lucha de las fábricas y de los talleres, de los focos donde la riqueza se crea, desplazando energías de producción, que son los vigores más tenaces de la economía de un pueblo.

Si, hora es ya de rectificar la orientación de las generaciones juveniles. Hay que retirar el pacto intelectual de los Alcubillas y sustituirlos por las ciencias de experimentación y de aplicaciones industriales, cambiar el horizonte mental de España hacia un nuevo mundo, donde la juventud vaya á conquistar la generosa potencia creadora; hacer de memoristas, ingenieros legiones de muchachos que se desparamen por el país, difundiendo y acondicionando la ciencia á explotaciones ricas, que hagan de las minas, de los campos, de las máquinas, de los ríos, de los talleres y de las forjas, el nuevo atributo de una Patria triunfal, poderosa y redimida de sus miserias y sus limitaciones seculares.

Yo.

EL ACTO DEL DOMINGO

Por la victoria de los aliados

Un telegrama de Foch.

El Circulo Franco-Español envió al ilustre generalísimo de las tropas aliadas, mariscal Foch, un telegrama felicitándole por la victoria alcanzada.

Y el mariscal Foch, á su vez, contestó ayer con el siguiente despacho: «Muy conmovido por vuestro telegrama de felicitación, os lo agradezco en mi nombre y en el de los ejércitos aliados.—Mariscal Foch.»

El Circulo Franco-Español expuso este telegrama al público en uno de los escaparates de la librería de Calón.

El banquete del domingo

En los sitios designados continúan recibiendo, en buen número, inscripciones para la asistencia al homenaje que en honor de la victoria de Francia y sus aliados, se celebrará el domingo en el teatro Bretón.

El Circulo Franco-Español, en el día señalado para la celebración del homenaje, iluminará su fachada y colocará en sus balcones las banderas aliadas.

Al final del banquete sólo hablará D. Miguel de Unamuno, cuyo discurso se espera, por los aliados, con marcada curiosidad y expectación.

Después, el vice-cónsul de Francia, Mr. Gissot, se limitará á dar las gracias, en nombre de Francia, por el homenaje de simpatía de los aliados salmantinos.

La concurrencia al banquete, haciéndola extensiva á las señoras que deseen asistir, ha sido objeto de favorable acogida por parte de los simpatizantes con la causa de los aliados, siendo á varias familias las que se han inscrito para acudir á la fiesta, la cual será amenizada, seguramente, en su final, por el cuarteto francés, que componen las Srtas. Cabarat.

La comida para el banquete la servirá el acreditado café Fornes.

EL ADELANTO ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

DEL MOMENTO

El patriotismo

Tanto se habla hoy de ello... No hay nada más difícil de definir que el patriotismo, si hemos de atenernos por ello al concepto popular y vulgarizado de la palabra.

gado fiscal, Sr. Quintana, como autor de un delito de robo, por el hecho de que, sobre las cinco de la tarde del 27 de Febrero último, sabiendo que en casa de su padre, Saturnino Gómez Corrales, no había nadie, valiéndose de un formón de carpintero, abrió la puerta de entrada y rompiendo con dicha herramienta el pestillo de un baúl que había en una de las habitaciones, se apoderó de 315 pesetas en metálico, las que ocultó bajo el pavimento de las habitaciones, donde fueron encontradas y entregadas en depósito al perjudicado. Los daños causados en el baúl se apreciaron en cincuenta céntimos.

droble que ha envenenado la vida a tantos indefensos compañeros. ¡Cuán llenas de razón están las elocuentes manifestaciones pergeñadas por el animoso y noble compañero Cimas!

festando que la misma cantidad se recibirá en el próximo Diciembre y que en el venidero año será incluido el grupo Los 13 en el presupuesto. Por todo ello se acuerda un voto de gracias para el Excmo. Ayuntamiento.

tados Unidos, se lanzó a la pelea en nombre de la Humanidad toda. Segundo error militar. El Marne otra vez. Ludendorff había transportado, de Oriente a Occidente, un millón de hombres y 4.000 cañones. Gastó, en menos de cuatro meses, tan formidable material humano y mecánico. Pero había llegado al Marne de nuevo. París aparecía cercano. Era bombardeado a diario por los Bertas de Krupp. Un esfuerzo más y se vencía. Y pasó el Marne. El Marne sin preocuparse de que Foch esperaba en la sombra, oculto, tras los bosques de Villers Cotteret y repitióse la maniobra del Ourcq. Un asalto de flanco, una estocada en un costado y el repliegue estratégico...

Desde Lumbrales. Continúa el tiempo cada vez más espléndido y beneficioso para los campos, labradores, por lo que crecen y puján los sembrados, adelantándose, como ellos dicen, y exultándose a que si después vienen hijos muy intensos sufrán las plantas mucho más que estando menos desarrolladas. Este terreno, dice, no es de dos «pujas», y la experiencia les ha enseñado, que cuando en el otoño se desarrollan las plantas excesivamente, llegan a espigar en Febrero o Marzo, época en que las heladas son todavía grandes, y entonces sufren las «quemadas», que pueden destruir por completo las cosechas.

La Comisión de Sanidad

En la Inspección de Sanidad se reunió ayer, a las cinco de la tarde, la comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, concurriendo los señores D. Juan G. Peláez, D. Eudoxio de Castro, D. Federico Hoyos, D. Rafael Criado, D. Manuel González Calzada y D. Emigdio Prieto.

Bibliografía

«Guía del Estudiante». He aquí un libro interesantísimo para toda la juventud que estudia ó se prepara para adquirir un cargo ó título de capacitación social.

Política Local

Agrupación socialista. Los compañeros agrupados pueden nasar a dejar sus suscripciones todos los sábados, de ocho a nueve de la noche, y los domingos, de doce a una de la mañana, en el domicilio social, Federación obrera, al compañero contador.

Después de la guerra

Los cuatro errores fundamentales de Alemania. Ha terminado la guerra, el 11 de Noviembre, a las once de la mañana, fueron disparados los últimos tiros. Alemania aceptó sin discusiones las cláusulas preliminares del armisticio, obra del Consejo Interaliado de Versalles.

Teatro del Liceo

Las funciones para el sábado y domingo. La empresa de este favorecido coliseo ha contratado, para dos únicos días, a la notable cancionista Rosita del Valle, que con las ya aplaudidas bailarinas, ya conocidas de este público, hermanas Gavilán, y selectas películas, formarán un espectáculo de gran atracción.

Los juicios de ayer

En la sección primera se celebró el correspondiente a la causa instruida en el Juzgado de Vitigudino, contra el vecino de Hinojosa de Duero, Agustín Gómez Pata.

Noticias.

En la información que ayer publicamos acerca del triste accidente que costó la vida a un hombre de mencionada Tejares, dejamos de mencionar al distinguido y celoso señor Teniente del cuerpo de Seguridad, D. Hermógenes Moreno, gracias al cual se pudieron cumplir con rapidez ciertos trámites de necesidad urgentísima.

Esta comprobado por los señores médicos que para abreviar la convalecencia de cualquier enfermedad, el mejor medio consiste en tomar la Carne Líquida Valdés García.

Ha sido pedida la mano de la bella artesana Manuela Vega Calvo, para el joven dependiente de comercio, Santiago Díez González.

Con este motivo se han cruzado entre los novios bonitos regalos.

La boda se celebrará en breve.

NOVELTY Café Restaurant
Cubierto de cinco pesetas.— Huevos a la bearnesa, merluza a la mallonesa, perdiz estofada, solomillo mechado, flanes.

Cubierto de cuatropesetas.— Tortilla, pescadilla frita, rita nes al jerez, chuletas de cerdo.

MATIAS LUENA
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Ayer, a las siete de la tarde, se reunió con el Gobernador civil, el Sindicato de fabricantes de harinas para tratar del envío a Madrid de algunos vagones de dicho artículo.

D. Manuel G. Peláez
ODONTÓLOGO
De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta.
PÉREZ PUJOL, 9.

Por disposición gubernativa se ha ordenado la recogida en todos los puestos públicos, de los libros, estampas y folletos pornográficos.

PELUQUERÍA
DE
SANTIAGO PEREZ
montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepe y toda clase de postizos para señoras. Plaza Mayor, 5, pral.

El 606 y el 914.
Con inyección el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jedós, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

Señora: Si quiere usted regir bien su casa, use siempre la «Agenda Culinaria», por la duquesa Laura.

Contiene recetas y menús para todos los días; dietario ó libro de apuntaciones para llevar la cuenta; agenda semanal para la lavandera y planchadora y un interesante apéndice con observaciones sobre la manera de conocer, preparar y presentar los principales alimentos, ilustrado con profusión de grabados. No puede darse nada más práctico que la «Agenda Culinaria».

Precio: 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, franco y certificado.

De venta, en todas las papelerías, objetos de escritorio, bazares y librerías de España, y en la de la casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Antonio Casero Muñoz
MEDICO
Cirugía General
SAN PABLO, NUM. 39. —
Consulta: De ONCE a UNA

El dueño del elegante y acreditado café restaurant Novelty, que tantos sacrificios viene prodigando en obsequio del público, organiza para muy en breve, a petición de numerosos jóvenes de nuestra sociedad elegante, tes aristocráticos para señoras, que se celebrarán dos veces a la semana, siendo amenizados por el notable cuarteto Cabarat, que tantos aplausos viene cosechando con sus conciertos diarios en dicho concurrido café.

No está mal el proyecto de organizar en Salamanca, al igual que en otras capitales, estas agradables reuniones.

El cuarteto Cabarat, que dicho sea de paso, es uno de los mejores que hemos oído en nuestra ciudad, contribuirá con su maestría acostumbrada y magistral interpretación de la música, tanto nacional como extranjera, que figura en su extensísimo repertorio, a dar brillantez a dichas reuniones, que seguramente se verán concurridísimas, respondiendo a la labor infatigable que el Sr. García Villa viene desarrollando al frente de Novelty.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Clínica del
DR. INFANTE
Doctor Riesco, 53, duplicado. —
Jarabe reconstituyente de P. Catalá
a base de cal é hierro
es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

AVISO
SE RECIBIO importante remesa PROTECTORES de hierro (Blakeys) para los taccos.
Sitio de venta: HIJO DE VALERIANO HERRERA, comercio de curtidos, Quintana, número 4 (junto a San Martín).

La Bota de Oro. Grandes modelos en calzado de invierno y verano.

EL GALLO

GRAN ZAPATERIA
ELEGANCIA Y BUEN GUSTO :: PRIMERA CASA EN CALZADO A LA MEDIDA :: PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICION REGIONAL DE SALAMANCA :: CA 1907 :: SECCION ESPECIAL DE CALZADO DE LUJO ::

DOCTOR RIESCO, NUM. 1 :: SALAMANCA

Abonos de la Sociedad General DE INDUSTRIA Y COMERCIO
MADRID - VILLANUEVA, II

:: Abonos minerales y orgánicos ::

DIRIGIRSE A
Miguel García González-Piedra · Almacén de maderas, Salamanca.

EL DIA

Compañía Anónima de Seguros - MADRID
FUNDADA EN EL AÑO 1901

Capital social suscrito..... Ptas. 3.000.000
Desembolsado..... 1.950.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1916 Ptas. 55.400.149 20
Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

Dirección general: Puerta del Sol, 11 y 12. - MADRID
Subdirector en Salamanca: D. Martín Redondo - Consuelo, 24
(Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 18 de Julio 1917).

Carnes frescas de cerdo, vaca y ternera

SALCHICHAS (ESTILO FRANCESA), INTENTINOS FRESCOS Y SECOS DE VACA Y TER-
NERA :: MATANZA DIARIA ::

SUCESOR DE MARCOS Dr. Riesco, 25

PRECIOSOS MODELOS
EN
Capas piel, cuellos y manguitos
PRESENTAN LOS
GRANDES ALMACENES
DE
PEREZ Y PARADINAS

Dr. Inigo Maldonado Laboratorio de análisis clínicos.
Consulta de enfermedades de la sangre.

ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, espuros, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Analisis de sangre Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arneeth. (Investigación muy útil para establecer el pronóstico de la tuberculosis). Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento. Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la sífilis en todos sus periodos. Reacción de Weinberg para el diagnóstico de la sífilis. Análisis bacteriológico. Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, blenorragias, coqueluche, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estreptocóccicas y estafilocóccicas. Absoluto rigor científico en los trabajos.

A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente.

Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7. Quintana, 5 y 7 pral. Teléfono 196. Salamanca.

Convalecientes.

El mejor medicamento para combatir en muy pocos días la debilidad que deja la enfermedad reinante, es el poderoso tónico reconstituyente

JEREZ QUINA «LA PRAVIANA»

que, además, estimula el apetito de un modo prodigioso. Pedido en farmacias y droguerías :: ::

Depositario exclusivo en la provincia * **EMETERIO HERNANDEZ**
FARMACEUTICO (GUIJUELO)

VENTA DE LANAS
Sindicato de Salamanca

La Comisión de venta de este Sindicato anuncia la venta de las siguientes partidas de lana en sucio:

- 60.000 kilos de lana merina blanca.
- 35.000 kilos de lana merina negra.
- 30.000 kilos de lana negra, tipo rasa-castella.
- 3.000 kilos de lana churra.

Se advierte que las cifras anteriores son aproximadas y que las ofertas de precios deben ser dirigidas al Secretario de la Asociación provincial de Ganaderos, Cámara de Comercio, donde pueden verse las muestras de las clases que se anuncian.

LA SEÑORA

Doña Romualda Ramos Martínez
VIUDA DE D. MIGUEL GOMEZ
ha fallecido hoy, 15 de Noviembre de 1918
a los ochenta y un años de edad
habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Su hermana, *Victoriana Ramos Martínez*; hermano político, *Leopoldo Santos Rincón*; sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos le encomienden su alma a Dios, y asistan a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana le vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, viernes, 15, a las cuatro de la tarde.
Casa mortuoria: Meléndez, 10, triplicado.
Funeral: Mañana, 16, a las nueve y media de la mañana.
Iglesia parroquial: Purísima Concepción.
El duelo se despide en la puerta de San Bernardo é iglesia, respectivamente.—No se reparten esquelas.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio únicamente el lunes próximo, día 18 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrados.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el lunes, día 18 del presente mes.

Notas.—En Valladolid el día 16, en el Hotel Imperial; en Palencia el día 17, en el Hotel Central, en León el día 19, en el Hotel Ingés, y en Oviedo el día 20 en el Hotel Paris, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, casa Torrent.

Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse consta reputada casa, y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Información telegráfica
(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LAS NOTICIAS DE AYER

¿Exigen los aliados la devolución de los barcos alemanes?
Importante discurso del Sr. Alba

Se asegura que los aliados exigen a España la devolución del tonelaje mercante alemán.-En el Congreso: El debate político.-Siguen las manifestaciones.-Cargas contra los manifestantes.-Cómo explica el Sr. Besteiro los alborotos.-Del extranjero: Comienza la evacuación de territorios.-Nuevo Gobierno alemán.-Amplias informaciones.-De provincias.

Conferencias de las 5, 6, 7 mañana
Madrid, 15

LAS CORTES
Sesión del Congreso.

Discurso de Alba.-Intervención de otros diputados

Al final de la sesión de la Cámara de diputados, el ministro de Hacienda, Sr. Alba, continuó en el uso de la palabra.

Yodesconozco—dice—siempre los móviles que guían a los demás.

Niega su conferencia con el marqués de Alhucemas para escalar el Poder, pues conoció el discurso del jefe del Gobierno al mismo tiempo que los demás diputados.

Estamos aquí para cumplir un deber patriótico con la Corona, pero no permaneceremos un minuto más si advertimos que nos falta la confianza de la Corona ó el beneplácito del Parlamento para el desarrollo de nuestra labor.

Esto es lo que puede pesar sobre mí, no los silbidos ni los aplausos de las turbas, que desprecio.

El Sr. Besteiro: Pues en esta ocasión me pidieron a mí, por personas que forman parte de ese Gobierno, que echara la gente a la calle (Estas manifestaciones del diputado socialista promueven un gran escándalo.)

Recuerda su discurso el Sr. Alba, el cual insiste en negar que hubiese conjura en la formación del Gobierno.

Pregúntale Indalecio Prieto sino cree en la conjura que están fraguando los hombres adictos al Gobierno contra el Gobierno mismo.

Alba replica que esas conjuras no tendrán eficacia mientras sean murmullos de los pasillos de la Cámara ó comentarios de la Prensa.

Lo que no digase en el salón de sesiones, no tiene ningún valor.

Acusa a las izquierdas de una pasividad constante, recordando que cuando presentó sus proyectos como Ministro de Hacienda, subió arrastrado por las derechas porque las izquierdas no prestaron apoyo.

Dice que las izquierdas, que después de las guerras coloniales, se congregaron al régimen de partidos, no tienen derecho ahora a culpar a la monarquía de los males de la organización del sistema político, que ellas fueron las primeras en añanzar.

Las reformas que nos proponemos realizar, por audaces que sean, no acurarán más que la iniciación de cuanto piensa hacer el Gobierno.

Está dispuesto a realizar una obra revolucionaria, y lo primero que tenemos que hacer, con precaución, unos presupuestos que permitan desarrollar la obra democrática, que abordaremos después.

Para esto nos proponemos vivir en constante colaboración con el Parlamento.

Podeis pedir cuantas garantías necesiteis en relación con el cumplimiento de nuestra labor, y estad seguros que siendo compatibles con nuestra dignidad, os las daremos.

Respecto al problema de la autonomía, dice que no es enemigo de esta, y sobre esto debemos deliberar.

Traeremos soluciones cuando creamos que ha llegado el momento oportuno.

Añade, que como hombre de las izquierdas, prefiere discutir este problema con las izquierdas catalanas mejor que con los hombres de las derechas.

Termina pidiendo a las izquierdas que no dificulten la obra del Gobierno.

Para rectificar pide la palabra el diputado republicano autonomista Sr. Moles.

No podemos decir, tener confianza en el Gobierno porque le falta fuerza para sacar adelante sus proyectos, como ha ocurrido en la Comisión de presupuestos.

Los radicales catalanes apoyarán al Gobierno si afrontan claramente el problema catalán, haciendo todo lo posible para resolverlo.

Pregunta al ministro de Hacienda que diga claramente el concepto que le merecen los presupuestos de González Besada.

El Sr. Alba elogia la labor econó-

mica de González Besada, diciendo que los presupuestos que presentará el Gobierno actual, obedecerán a una tendencia totalmente opuesta.

Besteiro interviene en el debate, manifestando que no cree en la sinceridad, en la competencia, ni en el liberalismo del Gobierno.

Respecto a las algaradas callejeras que se están suscitando, afirma que la mayoría de la culpa tiénela la excesiva nerviosidad de los jóvenes mauristas, que tan pronto acuchillan los retratos del Rey, como se lanzan a la calle a vitorearlo.

Dice que le visitó un político monárquico para acompañarle, que firmase una proclama empujando a la gente a echarse a la calle sin permiso de nadie.

Le contestó que esas gentes tienen otras cosas más importantes que conseguir.

Para convencerme, díjome que nada ocurriría, pues los alborotos, serían bien vistos por Romanones, a quien no disgustarían.

Se producen grandes rumores.

Prosigue Besteiro, y dice que le invitó un diputado, cuyo nombre no hallábase autorizado a decir, oyéndose rumores prolongados.

La persona a que me refiero hablome de dos diputados, Barcia y Romeo.

En este momento se reanudan los rumores.

Barcia replicale diciendo que las manifestaciones de Besteiro vienen a ser el cuento de la buena pipa.

Yo no he hablado de esto con Besteiro.

Hablóme el socialista Araquistain. Ruidosas protestas y rumores.

Barriero sostiene que el problema predominante en España es el económico.

D. Jaime de Borbón tiene más derecho que nadie a la corona de España.

Intenta atacar a la monarquía, atajándole el presidente.

El Ejército, dice este diputado,

Continúan en 4.ª plana
nuestras conferencias telegráficas

debe abstenerse de intervenir en la política.

Inspirado en el catecismo de la disciplina, debe procurar volver por su antigua y gloriosa historia.

Leopoldo Romeo rechaza que se le crea complicado en ninguna intervención de los últimos alborotos, no rehuyendo nunca la responsabilidad de sus actos.

Besteiro dice que habíase limitado a referir un hecho ciertísimo.

Barcia declara que se le presentaron Durán y Araquistain para decirle que se organizaba una manifestación aliadófila y me requerían para hablar, accediendo a esto.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión.

Después del armisticio. Consejo de ministros frances.

Presidido por Poincaré, celebró Consejo de ministros el Gobierno francés.

Se trató de la administración de Alsacia y Lorena, y del territorio de la orilla izquierda del Rin.

Desde luego, estos territorios serán ocupados por las tropas franco-británicas.

La evacuación alemana.

Dicen de París que prosigue la evacuación por los alemanes, según las estipulaciones del armisticio, en Francia, Alsacia y Lorena y Bélgica.

Las plazas de Strasburgo y Metz, principales ciudades de Alsacia y Lorena, las tomará el mariscal Foch, solemnemente con Poincaré, Clemenceau y otros ministros.

La entrada en Amberes. Homenaje a Francia.

La capital de Francia ofrecerá banderas a las antedichas ciudades, y cuando entren los Reyes de Bélgica en Amberes, el Gobierno francés regalará el Gran Cordón de la Legión de Honor a la Reina, y la Cruz de la Legión de Honor al príncipe heredero.

Asamblea nacional alemana.

Dicen de Berlín, que el Gobierno alemán venciendo la resistencia de los socialistas, ha resuelto que las cuestiones del orden del día sean arregladas y que se convoque a una asamblea nacional.

Nueva constitución del Gobierno alemán.

Se ha constituido el gobierno alemán en la siguiente forma:

Desaparece el cargo de Canciller. Ebert, se encargará de los asuntos interiores; Heasse, de la secretaría de Negocios Extranjeros.

Estos eran los jefes de los socialistas mayoritarios y minoritarios. Scheidman, de las cuestiones de Hacienda y de las colonias; Bettman, de la desmilitarización, justicia y sanidad; Lendeborgen, de la publicidad, arte y literatura, y Carth, de la policía nacional.

En los Comunes. Auxilios al enemigo.

El Inspector de Abastecimientos

ha declarado en los Comunes que la victoria impone tantas obligaciones como la guerra.

Propuso crear un organismo interalariado para prestar auxilio al enemigo hambriento.

Los aliados y los neutrales tienen preferentes derechos.

Noticias del día

Madrid.

Prosiguen las manifestaciones.-Cargas y sablazos.-La situación política.-Los romanonistas contra Alba. Los aliados piden los barcos alemanes de que se incautó el Gobierno.

A las ocho de la noche engrosaron los grupos en las calles próximas a la Puerta del Sol, intentando realizar una manifestación a la salida de los diputados del Congreso.

A las ocho y media numerosos manifestantes se situaron en la Puerta del Sol, dando vivas y mueras, y pretendiendo marchar unos grupos al Congreso y otros hacia la Plaza de Oriente.

Del ministerio de la Gobernación salieron fuerzas de Seguridad, de infantería y caballería, dando varias cargas y sablazos, llegando a meter los caballos incluso en las aceras.

Se cerraron en ese instante los comercios y los portales.

Produjose gran alarma y a varias señoras hubo necesidad de auxiliares.

Los grupos se rehacían volviendo a la Puerta del Sol, siendo disueltos varias veces a sablazos.

Se hicieron varias detenciones, siendo encerrados los detenidos en las cuevas del ministerio de la Gobernación.

Las manifestaciones, gritos y alaridos duraron hasta después de las nueve de la noche.

Las precauciones continuaron hasta media noche, en que la tranquilidad era completa.

La política, en el fondo, está más revuelta de lo que se cree y se sospecha por algunos.

La actitud en que aparecen colocados los diputados romanonistas frente a Alba obedece a un motivo derivado de la solación dada a la última crisis.

Sospéchase también que esos diputados arrearcarán francamente su oposición al Sr. Alba, tan pronto como la fórmula para legalizar la situación económica, se apruebe en el Congreso y el Senado, con objeto de provocar entonces la crisis y preparar la formación de un Gobierno, presidido por Romanones, con el concurso de los reformistas y regionalistas.

Este Gobierno disolverá las Cortes y convocará unas constituyentes.

Durante toda la noche han seguido los comentarios a las frases de Romanones, relativas a la cuestión internacional.

La preocupación del Gobierno es

pañol obedece a que los aliados, de conformidad con las condiciones del armisticio, piden a España la entrega de los barcos alemanes de que se incautó recientemente, para compensar en parte la pérdida de nuestro tonelaje.

Obedece también, a que el Gobierno francés, ha pedido a España, la expulsión de muchos bolcheviques rusos que residen en Barcelona, ante el temor de que entren revolucionariamente, en territorio francés.

Provincias.

BARCELONA

El plebiscito a favor de la autonomía.—Manifestación disuelta.

Entre los elementos políticos que asistían a la entrega del plebiscito de los Ayuntamientos a favor de la autonomía pasado mañana en la Diputación, figuran también la inmensa mayoría de las entidades sociales y económicas.

También se han recibido numerosas adhesiones de los Colegios de Abogados y de las Academias de Jurisprudencia.

Durante la entrega volaron varios aeroplanos sobre el edificio de la Diputación.

Por la noche habrá un mitin nacionalista.

«La Veu» pide que se cierren los establecimientos y se engalanan los edificios.

Las juventudes nacionalistas no admitirán más dilaciones para obtener la autonomía.

Anoche se intentó verificar una manifestación que disolvió la policía.

En Mataró tuvo lugar una manifestación a favor de la paz.

Acompañaban una banda de música y el alcalde, siendo completo el orden.

La Mancomunidad ha acordado felicitar a los aliados por el armisticio.

Tiene el propósito de invitar al mariscal Foch, a que visite Barcelona.

Los radicales-republicanos, los socialistas y los federales, formarán un comité de acción, para trabajar moncomunadamente por el triunfo de la república.

Estos elementos políticos asistirán a la manifestación «Pro autonomía», que se celebrará el domingo.

SANTANDER

Vivas y mueras Censuras a los conservadores. Festejos en Santoña por los aliados.-La epidemia.-Rebaja del pan.

Circulan por población varios grupos, profiriendo vivas y mueras. Censúrase a los conservadores, que se oponen a dar a una calle el nombre de Wilson.

En Santoña se ha iniciado una suscripción para organizar festejos con motivo de la firma del armisticio.

Entre ellos figurará un banquete monstruo, al que serán invitados los consules de los países aliados.

En Laredo se agrava la situa-

ción sanitaria, aumentando las defunciones.

No se abrirán los espectáculos ni las escuelas.

El Ayuntamiento, de acuerdo con los tahoneros, ha conseguido la rebaja en el precio del pan.

El Alcalde marchará a Madrid para asistir al Congreso nacional de pesca.

En el Hotel Real se ha celebrado un banquete en honor de los aliados, reinando gran entusiasmo.

Asistió la colonia de los países aliados, una representación de las industrias francesas, belgas e italianas; los consules de todas las naciones aliadas, y numeroso público.

LAS PALMAS

Los alemanes lloran por el armisticio.-Banquete aliadófilo.

El cónsul alemán estuvo en el castillo de San Juan de Malta, donde se aloja la dotación del crucero auxiliar «Kaiser Wilhelm Grosser», hundido en Río de Oro al principio de la guerra, comunicándole las condiciones del armisticio.

Los marinos, cuando les fue comunicada la noticia, no pudieron contener las lágrimas, y mientras tanto en la población se celebraban imponentes manifestaciones de entusiasmo.

Celebróse un banquete aliadófilo, asistiendo los consules de los países aliados.

Prorronciáronse entusiastas brindis.

La música ejecutó los himnos nacionales.

Lo mismo en Las Palmas, que en los pueblos del archipiélago, se repiten las manifestaciones.

La colonia inglesa ha costeado una comida para tres mil niños pobres.

Anúnciase la próxima llegada de vapores británicos y noruegos, con carbón de Inglaterra y otras mercancías.

Esto ha causado íntima alegría.

Continúa desapareciendo la epidemia.

CORUÑA

Por la firma del armisticio. Regocijo público.

El efecto que produce la población es vistosísimo.

Las casas consignatarias, los Bancos, consulados y numerosos domicilios particulares se hallan engalanados.

Por la noche luce una grandiosa iluminación y las músicas recorren las calles tocando himnos.

Los Consules aliados se han reunido en íntimo banquete.

ZARAGOZA

La epidemia disminuye.-Intento de agresión.

Disminuye rápidamente la epidemia.

En la mayoría de los pueblos ha desaparecido y nuevamente en Borja se registran numerosas invasiones.

El Alcalde ha pedido socorros.

Un grupo de huelguistas carpinteros intentó agredir a un obrero que conducía muebles.

La policía disolvió el grupo.

CIUDAD REAL

La gripe y la viruela.

La enfermedad reinante se encuentra casi extinguida en toda la provincia.

En cambio subsisten algunos casos de viruela, causando algunas defunciones.

El domingo se inaugurarán los espectáculos públicos.

MAS DE CORUÑA

Asamblea republicana.

El partido republicano local se reunió en asamblea, asistiendo enorme gentío.

La sesión tenía por objeto, definir la línea de conducta que debía seguirse en los actuales momentos, acordándose adherirse a la Unión nacional.

Después de numerosos discursos, acabó la asamblea en medio de un entusiasmo grande.

CASTELLON

La baja del pan.

Se ha declarado extinguida la epidemia, habiéndose verificado la apertura de las escuelas.

El pan ha bajado cinco céntimos.

SANLUCAR

Los obreros viticultores.

Los obreros viticultores han celebrado un mitin para tratar de las bases del trabajo.

Concurrieron tres mil asociados, pronunciándose enérgicos discursos.

GIJON

El «León XIII», a la Argentina.

Anoche salió para la república Argentina el trasatlántico «León XIII». Como sigue prohibida la emigración, sólo marcharon 20 pasajeros.

VIGO

En honor de los aliados.

Se está organizando un banquete en honor de los consules aliados para festejar la victoria.

Los edificios están engalanados.

GRANADA

Manifestación por la paz.

Celebróse una reunión en la Casa del Pueblo, acordando verificar el domingo una manifestación para conmemorar el advenimiento de la paz.

Han sido invitados a este acto todas las sociedades obreras de los pueblos de la provincia.

FERROL

Huelga en el arsenal.

Por castigar al maestro a dos obreros del taller de monturas del arsenal, sus compañeros abandonaron el trabajo, secundándoles también los obreros del taller de maquinaria.

CORDOBA

Vista-causa terminada.—El público quiere lynchar al reo.

Ha terminado la vista causa del juicio por jurados instruida contra un individuo apodado «Serena», autor de tres asesinatos el día de Navidad de 1914.

A la salida del reo de la Audien-

cia, gracias a la intervención de los guardias civiles que le custodiaban, pudo evitarse que el público le lynchara.

Ha sido condenado a diez y siete años, cuatro meses y un día, por cada delito.

RIVERA

SARNA ROÑA

Sin darte, la cura rápidamente el ANTI-SÁRNICO MARTI. Sus imitaciones apesadan a Letrina. Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Agentes exclusivos J. Urzach y C. Bruch, 49, Barcelona. 10-1 N-10-10

OJOS GRANDES Y HERMOSOS

Solo se obtienen con **Agua de la Reina Ster**

que hace desarrondar de modo extraordinario los párpados y pestañas dándole a la cara

Nueva vida y belleza seductora.

(Uso externo)

10 PTAS. FRASCO DE VENTA

Casa BOYERO

Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matias López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los Ultramarinos y Confeiterías.

1, 5, 10, 15, 20 y 25

Academia central

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación o proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro mucho más sencilla, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12 000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.



54 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios —Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**

PLAZA DE LA LIBERTAD

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

RIBETAADOR ACORCHADOR

SALAMANCA: PEREZ PUJOL

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicocosa y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-VALENTIGNY y en todas las Farmacias.

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y seda a la perfección; pintura al óleo, metálica, acurela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Crecescencia Gil Felipe, San Justo, número 57.

CONTRATOS LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías, 075 paquete, número 57.

GRAND HOTEL COMERCIO CALLE DE ZAMORA. SITUADO EN EL SITIO MAS CEN RICO DE SALAMANCA. MAGNIFICO EDIFICIO. CALEFACCION - SERVICIO DE CARRUAJES A TODOS LOS TRENES - GARAGE

RESPIROL-RIOSA

del Dr. Wagner

Es el más eficaz remedio curativo y preventivo Aspirando RESPIROL-RIOSA, desaparecen como por encanto todas las molestias y ceden las fiebres en su acción. El RESPIROL-RIOSA cura en breve plazo: GRIPPE, RESFRIADOS, CATARROS, RONQUERAS, IRRITACIONES DE LA GARGANTA, BRONQUITIS, ASMA, LARINGITIS, DISPNEAS y todas las enfermedades de los órganos respiratorios.

DON MARTIN BAYOD Y MARTINEZ, Doctor en Farmacia, Primer Farmacéutico de la Real Cámara, Académico de número de la Real Nacional de Medicina, Consejero de la Real de Sanidad, Presidente del Consejo Técnico administrativo del Laboratorio Farmacéutico Nacional, etc., etc., declara la acción del RESPIROL-RIOSA como fuertemente antiséptica.

El RESPIROL-RIOSA está de venta en todas las Farmacias a los precios siguientes:

Frasco 125 gr., ptas. 3,50.	Frasco 500 gr., ptas. 10.
250 " " 6,00.	1.000 " " 15.

Depósito Central para España, Carrera S. n. Jerónimo, 40 MADRID

POLICLINICA MEDICO QUIRURGICA

DR. RIESCO, 70 - CONSULTA DE ON E A DOS

Doctores: FIRMAT-GAITE MONGE-NÚÑEZ-SANDOVAL

MEDICINA GENERAL - CIRUGIA GENERAL-ORTOPEDIA ENFERMEDADES DE LOS

RAYOS X

REACCION DE WASSERMAN

606 y 914, vacunas autógenas

EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias

Consulte vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la

COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias. Se obtiene por síntesis y análisis. Se vende en frascos y dragas.

Términus hotel

SALAMANCA